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Exercice 1 : Un gaz parfait subit une transformation a température constante
(Tronsformation isotherme) réversible de I'état 1 (P, V) 4 I'état 2 (P2, V).

a- Trouver | expression du travail recu par n moles de ce gaz.
On suppose que le gaz subit une transformation isotherme irréversible de I'état 1 & I'état 2

b- Trouvez lexpression du travail regu par n moles de ce goz
On considére une mole d'un gaz réel obéissant 4 I'équation d'état de Van der Waals auquel on fait

subir une trensformation réversible isotherme & la température T, faisant passer ce gaz de
fétat 1 (P:. Vi) alétat 2 [P: Vil

c- Deéterminer lexpression du travail dans ce cas

Exercice 2 : Un solide de volume Vy, dont les coefficients thermoélastiques v+ et a sont
constants. On fait subir 4 ce solide les transformations suivantes :
* Un échauffement isobare réversible de I'état Ay (Po, Vg, Tp) a I'état Ay (Py, Vi, Ty), la
température T, est proportionnelle 4 la température initiale Ty (Ty= KTg)
* Une compression isotherme réversible de I'état A, d I'état A; (P, Vs, T))

- Représenter les états Ap, A; et A; dans le diagramme (P, T) et dans le diagramme de
Clapeyron (P, V).

2- étoblir lexpression du travail mis en jeu entre I'état AD et I'état Al en fonction de PO,
v-p_ Tg, G, Ket 1T

3- En suivant le trajet AjA;A; dans le diagramme (P, T),
4- En suivant le trajet direct AzA,.

Exercice 3: Un récipient contenant 6 g d hydrogéne. supposé gaz parfait. On le chauffe par un
bec de benzéne, sa température s'éléve de 15°C & 30°C. Caleuler :
1*) lo variction d'énergie interne du gaz au cours de cet échauffement :

2°) la quantité de chaleur recue par le gaz qui céde un travail W au miliey extérieur.
On donne :

Constante universelle des gaz parfaits : R= 3314 J mol* Kt
Le travail fourni par le goz est de 264 T :

Le rapport des chaleurs spécifiques de Ihydrogéne et 14 -
m'ﬁ Un réserveir fermé par un piston mobile sans

thngd ﬁrm (hétium) & l'état 1 (P,

frottement, renferme une masse

Vi). On réalise une compression
qui améne le gaz & Iétat 2 (P;, V), Déterminer :
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Exercice 5: On :on!idém une masse de gaz parfait & laquelle on fait subir le cycle de
‘trunsforrmhnm réversibles suivantes :

“ une transformation AB isobare : P; = 10" Pa \D‘:O
+ = . une transformation BC isochore : Vi = Vy/5= 2 ¢ \‘3-
= une transformation isotherme CA & T, = 300 K \LQ-—

1°%) Calculer la pression P; du gaz au point ¢,
2°) Calculer le travail regu par le gaz au cours du cycle.
3%) Calculer les quantités de chaleur recues au cours des transformations AB, BC, CA

4°) Caleuler la variation d'énergie interne du gaz le long de chaque transformation, déduire |
variation d'énergie interne sur tout le cycle.
Ondonne : y = 1.4,

Exercice 6:Une quantité de matiére de masse m supposée gaz parfait évolue d'un état

initial A (P4, Vi, Ta.) vers un état final € (Pe, Ve Te.) suivant deux chemins différents (1)
et (2)

= Wmmwmm«mm suivantes:

Une compression isotherme réversible de I'état A d un état E, suivie d'une compression
mmmmearmc
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adit réversible de I'état A & un état F, suivie d'une
"'__m*ﬁmmwc
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